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So funktioniert es: 1 m entspricht 100.000 Jahre
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ZEITSTRAHL - Wie stellt man sich geologische Zeitraume vor?

Beispiel: Von dieser Tafel bis zur Brucke sind es ca. 170 m, was

ziemlich genau dem maximalen Alter der Gesteine der ,Oberen
StBwassermolasse” (OSM) hier im Geotop Scheidegger Wasserfalle von
17 Millionen Jahren entspricht.

Ubrigens: Das Wort Molasse bedeutet ,weiche Sedimente”, also
eher wenig verfestigte Ablagerungsgesteine, wie zum Beispiel
Sande & Mergel. Darauf aufbauend grenzt der Fachbegriff ,Obere
SuBwassermolasse” den geologischen Zeitraum ein und benennt
zugleich die Bedingungen, unter denen sich diese Sedimente einst

abgelagert haben.
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0.K., 0.K., die Briicke ist ganz schon weit weg. Es ist gar nicht so ein-
fach, sich die Dimension geologischer Zeitraume vorzustellen, oder?
Machen wir mal einen Vergleich:

1 mm = 100 Jahre - so alt wie Oma & Opa!
In menschlichen Mal3staben ist das viel Zeit -
kennst Du jemanden, der so alt ist?

2 cm = 2.000 Jahre - als die Romer
Suddeutschland besiedelten
Bekannte und grof3e romische Stadte wie Kempten (Cambodunum)
und Bregenz (Brigantium) waren unweit von hier durch
eine Romerstraf3e verbunden.
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18 cm = 18.000 Jahre — das Ende der letzten Eiszeit

Vor circa 18.000 Jahren begannen die Gletscher und deren bis ins
Alpenvorland reichenden Eismassen phasenweise zu schmelzen.
Dabei hat der sogenannte ,Argen-Leiblach-Lobus” (Lobus = eine
zungenartige Ausbuchtung des Eisrandes von Gletschern) aufgrund
seiner starken Erosionswirkung die Westflanke des Pfanderruckens
teilweise abgetragen (Pfander = Berg bei Bregenz am Bodensee).
Mit dem weiteren Abfallen des Eisspiegels konnte der Rickenbach,
den Du hier an den Scheidegger Wasserfallen bewundern kannst,
vor ungefahr 16.000 Jahren wieder nach Westen zur Leiblach und in
Richtung Bodensee flieBen. Das starke Gefalle auf dieser kurzen Strecke
erzeugte eine grof3e Erosionskraft. Deshalb konnte sich der Rickenbach
hier stark eintiefen und die unterschiedlich harten Gesteine als Stufen
heraus praparieren. Die heutige Form der Scheidegger Wasserfalle
ist zum Grof3teil auf diese Prozesse wahrend der ausgehenden Eiszeit
zuruckzufuhren. Geologisch gesehen sind die Scheidegger Wasserfalle
somit also noch recht jung.

Ubrigens: .Eiszeit", .Eiszeitalter”, .Warmzeit", .Warmzeitalter" - das
sind ganz schon viele Begriffe. In der Tat ist es so, dass es im Laufe
der Erdgeschichte viele Kalt- und Warmzeitalter gab. Ein Kaltzeitalter
erkennt man daran, dass die Polkappen und Hochgebirge uber eine
sehr lange Zeit (viele Millionen Jahre) vereist sind — und genau
ein solches Eiszeitalter haben wir auch heute. Es nennt sich das
.Quartare Eiszeitalter”, weil wir uns gerade im geologischen
Zeitabschnitt ,Quartar” befinden. Innerhalb dieser Zeitalter gibt
es aber deutlich kurzere Warm- & Kaltzeiten, wobei die Pole aber
nicht eisfrei werden. Aktuell befinden wir uns zum Beispiel in der
.Holozan-Warmzeit". Die letzte Kaltzeit (Wirm-Kaltzeit) endete vor
ca. 18.000 Jahren.
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1M DasGebietderheutigen Scheidegger
Wasserfalle war bis vor 18.000 Jahren
einige hundert Meter von Eis bedeckt.
Erst das Abschmelzen der Gletscher
formte das heutige Gelande.
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